2018年

相约八闽福地 共襄法治愿景

2018年全国省级法制(治)报社长(总编辑)年会暨"平安建设看福建"采访活动启动

□特派记者 胡蝶飞

本报讯 4月16日上午,由中共福 建省委政法委指导,中华全国法制新闻 协会、福建日报社(报业集团)主办, 福建法治报社承办,诉箭网提供技术支 持的 2018 年全国省级法制(治)报社长 (总编辑) 年会暨"平安建设看福建"采 访活动在福州启动。当天,来自全国 29 家省级法治媒体、部分中央驻闽媒体及 福建省直政法单位宣传部门负责人共计 120 余名嘉宾参加了此次活动。

"民主法治建设迈出重大步伐",在 十九大报告中,习近平总书记用了 12 个 字,精准论述了我国推进全面依法治国 取得的历史性成就。在福建,"法治福 建"建设和"平安福建"建设,同样取 得了有目共睹的成绩。社会大局持续平 安稳定,人民群众安全感稳步提升,平 安建设工作连续多年排在全国优秀行列,

全省各级政法部门在维护社会公平正义、 加强社会治安防控、打造基层公共法律服 务体系、基本解决执行难、推进落实公益 诉讼、创新生态司法及推进司法改革等工 作上典型亮点不断涌现。

感受"法治福建"的脉搏,倾听"平 安福建"的故事。在接下来的活动中,全 国 29 家省级法制 (治) 报社长 (总编辑) 将就新时代下法治媒体的创新与发展等主 题进行深入研讨。此外, 29 家省级法制 (治) 报的记者将深入福建省多个设区市的 基层政法单位进行采访,实地体验新福建 的法治建设和平安建设进程。

据悉,此次活动是对党的十九大精神 的深入贯彻落实,是对习近平总书记提出的 依法治国及创新社会治理等新思想、新论断 的全面推进和具体践行。旨在通过活动,让 福建的"法治建设""平安建设"好经验、好做 法得到更广泛的宣传和推广,为"建设更 高水平的平安福建"再作新贡献。



一套组合拳撑起知产"保护伞"

福州市鼓楼区检察院着力打造知识产权保护的"鼓楼样板"

□法治报特派记者 胡蝶飞

福州市是首批"国家知识产 权示范城市"。从 2010 年起,福 州市的侵犯知识产权类案件统一 由鼓楼区检察院办理。专业化的 办案团队、持续扩充的"智囊 团"以及不断延展开的联动平 台,一套"组合拳"为知识产权 保护撑起"保护伞"。

"如今知识产权保护理念预 防走向成熟,作为检察机关,我们 要做的就是不断强化办案力量, 进行最有力的打击和最优质的服

务。"鼓楼区检察院检察长江伟介绍道。

检察官在接待当事人

专业团队 唱响保护"最强音"

2010年,资历深、办案经验丰富的 检察官郑军正式加入知识产权办案小组; 同一年,嫌疑人张某标开始利用所学,破 译福建某网络公司官网"VIP圈子"中的 文字作品,并将获取的财经信息销售牟 利,多年来,涉案金额达 77 万余元。

案件由公安机关以张某标涉嫌侵犯商 业秘密向检察机关移送审查起诉,郑军接 手该案。然而在审查过程中, 郑军和同事 们很快发现案件的难点。"涉案证据无法 认定商业秘密权利人损失数额在 50 万元 以上,并不构成商业秘密罪。"

没过多久, 鼓楼区检察院郑军检察官 办公室的检察官们终于找到突破口。检察 官建议公安机关调取该公司的计算机软件 著作权登记证书,查清"VIP圈子"中的 文字内容是否具有著作权等。终于查清了 张某标以营利为目的,未经著作权人许可 复制发行他人享有著作权的文字作品,案 件最终以侵犯著作权罪顺利提起公诉。

"侵犯知识产权案件专业性强、查处 难、认定难,只有打造专业化办案团队才能 提高办案质效。"采访中,"专业"是江伟提 及频率最高的词。截至目前,鼓楼区检察院 已集中审查福州市侵犯知识产权类案件 401件534人,提起公诉329件467人。

案件的判决不是终点。"知识产权是 企业赖以生存和发展的核心资源,除了打 击,检察机关也有义务教授企业如何自我 保护。"江伟介绍,该院在福州市软件园 建成知识产权检察法律服务中心,探索开 展以"知识产权保护、送法进企业定向联 系、提供法律服务促进员工管理"为主要 内容的贴身服务机制。

专家智库 办案有了"智囊团"

2015年4月至11月,江某通、王某记在 闽侯县祥谦镇山后村租用厂房, 购买造假设 备,生产假冒国内某建筑知名品牌商标的产 品进行销售。销售给被告人陈某货值金额达 61783元。后两人因分赃不均,工厂暂停生 产。2016年3月至6月23日,被告人王某记 雇佣被告人孙某海和陈某玉(另案处理)在上 述地点继续生产假冒产品约4000件,并销售 至福州各地,涉案金额达40余万元。2016年 6月23日,被告人王某记和孙某海被公安民 警抓获,并在上述地点查扣各类假冒产品 143 件及 7 大桶原料胶和部分假标识。

在审查起诉过程中,究竟是构成假冒注 册商标罪,还是生产、销售伪劣产品罪成了 案件争议焦点。"两个不同的罪名有不同的 量刑标准,至关重要。"郑军检察官办公室 检察官张静向记者介绍,江某通、王某记所 生产销售的玻璃胶究竟是否合格成了关键。

为解决这个关键性问题,张静联系上鉴 定机构进行鉴定,然而最终的鉴定报告却让 办公室的检察官们都犯了愁, "各种专业名 称和数据,我们没人看得懂。"张静只能又 辗转联系上某质检所的鉴定专家对鉴定报告 进行解读,才最终解决难题。

据悉,该院正在尝试依托知识产权检察 法律服务中心, 搭建知识产权云平台, 同福 建省知识产权局合作,共享专家库;同时从涉 知识产权较为集中的计算机、软件信息等领 域精选知识产权运用专家, 组建知识产权运 用专家智囊团,在办案中适时引入技术专家 辅助解读鉴定等专业性极强的技术问题。 该院还依托检校共建,聘请浙江工商大学、中 国政法大学、同济大学、厦门大学等高校知识 产权领域法学专家作为专家咨询委员会委 员,共同探讨疑难复杂侵犯知识产权案件。

生态司法保护"调出"天蓝地绿水清

福州永泰县生态恢复性司法实践"有声有色"

□法治报特派记者 胡蝶飞

江流天地外,山色有无中。游走在永泰山 水间,眼前的一切宛如铺开的山水画卷。"藏在 深闺人未识,撩开面纱惊八闽。"时任中共福州 市委书记的习近平,曾如此赞誉永泰县

2014年,永泰县入选国家主体功能区建设 试点示范县;2016年,获得国家生态县命名并 入选国家重点生态功能区;2017年,被授予首 批"国家生态文明示范县"荣誉称号……

在永泰向世人铺开其壮美山水画卷的过 程中, 生态司法保护画下了浓墨重彩的一笔。

恢复性司法实践 荒山重展绿颜

4月3日,永泰县检察院生态资源检察科 科长林天飞和当地森林派出所的民警一道, 登上该县赤锡乡六传山山场。放眼望去,栽 种了几个月的杉树苗开始在泥土里站住脚跟, 绿意盎然的生命力重新在这片土地上延展开 来。而就在几个月前,这还是一片焦土。

去年清明节期间, 陈某在六传山山场扫 墓祭祖,因一时疏忽酿成山火,最终还是烧 毁 180 余亩的山林。就在觉得要坐牢的陈某 内心倍受恐惧煎熬之际,永泰县检察院生态 资源检察科的检察官们却让事情发生了转机。 在公安侦查阶段, 林天飞和同事便提前介入, 向陈某建议对村里和遭受损失的村民积极进 行赔偿,并将被毁山林进行补植复绿,如此 检察机关可酌情对其作出相对不起诉处理。

陈某当下便与家属一起展开补植复绿工 作。在一家人的打理下,树苗长势喜人。

几个月后, 林天飞还将再次同林业部门 的技术人员及专家来到这里进行验收,"我 还会继续做好抚育工作,一定让这些树长得 好好的!"陈某拍着胸脯保证道。

"可以说,恢复性司法实践在很大程度 上改变了原来'毁林者服刑,荒山依旧在'

的尴尬局面,实现了法律效果、社会效果和生 态效果的最大化。"永泰县委常委、政法委书 记吴钢如是评价。

永泰县早在多年前便开始探索恢复性司法 实践,检察院、法院基于自身职能,以发布 "补植令"、"修复令"等方式,责令侵权人对 所破坏的森林资源进行补种和管护,以恢复森 林资源原有的生态容量和生态功能。

为有源头活水来 司法给力护航

曾经,居住在大樟溪重要支流长庆溪沿岸 的人们饱受水污染的困扰。

永泰盛产水果,蜜饯加工产业也一度在长 庆溪流域多个乡镇蓬勃发展。但大部分蜜饯加 工企业环保措施落实不到位, 工厂作坊排放废 水造成溪水 COD 指标长期严重超标,曾被福 州市政府列为重点整治小流域之一。

2015年开始,永泰县检察院主动介入持续 跟踪监督,通过走访了解情况,召集相关行政 执法部门、企业主和当地群众参与的不同层次 座谈会,推动污染问题整治。在司法部门的督 促下,工厂及作坊也在不断改进排污设备,但 污染问题却仍不容乐观。多年以来, 永泰县检 察院一直持续关注并跟进长庆溪的整治。

2017年3月,永泰县成立专门工作小组,将 长庆溪污染问题纳入"碧水清源"行动重点项目, 由环保部门查封全部未达环保要求的蜜饯企业, 并予断电停产整顿。当月的检测数据显示,长庆 溪水质已恢复 III 类地表水标准。此后永泰县检 察院还先后3次到实地调研、巡回检察,未发现 污染反潮现象,长庆溪水质明显改观。

2016年,永泰县法院创新成立全省首个 "水资源保护巡回审判点",法官定期驻点办案, 对案件提前介入, 充分发挥生态审判对水资源 保护的职能作用。同时,该院还专门出台了加强 水资源司法保护工作意见,制定《打造生态司法 "永泰样本"升级版工作责任清单》17项。

第二批2018年狗年生肖纪念币4月16日开放预约

2018年狗年生肖纪念币 (第二批) 将 于2018年4月16日零时起进行预约。上海 地区工商银行面向所有社会公众公开预约 兑换,本市市民可在工商银行上海分行网 点、线上等各个渠道办理预约。狗年生肖 纪念币面值10元,等值兑换,每人最多预 约20枚。

市民可添加关注"工商银行上海市分

行" (shanghai-icbc) 官方微信,点击菜 单底部 "纪念币" 栏目凭有效身份证件进 行预约,有效身份证件须为第二代居民身 份证。4月21日至4月30日在工行办理纪念 币兑换, 市民可持预约时所填写的有效证 件到指定的工行网点办理纪念币兑换,16 周岁以下未成年人可凭身份证或户口簿到 网点办理兑换。